

◆感知文化新空间◆

“真真的，比过年还热闹”

——新绛县王守庄村首次立会小记



▲蒲剧展演，观众如潮。

5月9日，“村BA”争霸赛上演；5月10日上午，村民们敲锣打鼓跳起舞；5月10日晚上，山西省蒲剧艺术院演出一团带来大型蒲剧传统戏《白沟河》；紧接着还有闻喜县蒲剧团、绛州鼓乐等亮相……

这几天，对新绛县泉掌镇王守庄村及附近村庄的老百姓来说，“真真的，比过年还热闹”。老百姓三五成群地涌向王守庄村，深度感知这个千年古村庄升腾的蓬勃向上的精神文化气。

5月9日之前的两三天，王守庄村即将上演“村BA”争霸赛的消息就不胫而走。

到了比赛当天，“山西王者球队”“新绛战神篮球俱乐部”“珍惜体育篮球队”“洛阳铁军兄弟篮球队”四支球队齐聚王守庄村。

从早上开赛到晚上决赛，四支球队你争我抢、互不相让。激烈的角逐，吸引了四面八方的观众。尤其是晚上的决赛，围观的群众数以千计。双方球员在场上奋勇拼抢，运球、传球、盯防、进攻，队员们身手矫健、配合默契，将比赛推向一个又一个高潮。场外的观众叫好喝彩声此起彼伏，现场气氛热烈。

“好久没有这么近距离地看过专业的篮球比赛了，这些球员全力以赴、精彩对决，让我们大饱眼福。”有村民高兴地说。

当然，令群众精神愉悦的不止这场篮球比赛。

5月10日上午，王守庄村新落成的“人民舞台”上，该村的锣鼓队、舞蹈队等先后登台。

眼前这座“人民舞台”，飞檐斗拱、雕梁画栋，气势磅礴、蔚为壮观。其建筑风格既彰显传统文化，又突出时代芳华，古色古香中蕴含着千年文脉，现代气息里透着无限活力。“人民舞台”，王守庄村的地标存在。听那铿锵的鼓点，敲出了王守



■本栏摄影 记者 张国平 杨洋

庄人的精气神；看那欢快的舞蹈，扭出了王守庄人的好光景。

该村舞蹈队队员贾巧代告诉记者，为了这次演出，她们用心排练了一段时间，里里外外来了这么多人，可要给王守庄增光添彩了。

这几年，在党建引领下，王守庄的村容村貌不断向好，村民的物质条件大为改善，精神追求也越来越多。除了锣鼓、舞蹈，闲暇之余，村民还会聚在一起看书、参与志愿服务等，让自己的生活更丰盈。

热闹家门口，好戏在后头。

5月10日晚7时30分许，王守庄村的“人民舞台”前被围得水泄不通。

随着一声声高亢激越的鼓乐奏响，大幕拉开，蒲剧传统戏《白沟河》与观众见面了。

“不愧是‘运城第一团’，一开嗓就听出来了。”台下的资深戏迷纷纷为山西省蒲剧艺术院演出一团鼓掌叫好。

再看台上，演员们扮相得体、唱腔悠扬，举手投足间尽显蒲剧韵味。

文戏对唱，字正腔圆；武戏打斗，精彩纷呈；剧情演绎，跌宕起伏。两个多小时的演出，博得满堂彩。

演出结束后，观众久久不愿离场，得知后面几天还有好戏，纷纷相约要再来。

文娱活动不间断，百姓笑容更甜了。甜甜的笑容背后，是村民幸福生活的生动写照。

王守庄村开展此次系列文化活动，旨在庆祝“人民舞台”建成暨首次立会。乡村立会者，古已有之。这一传统民俗寓意祈福纳祥、文化传承、民心凝聚等。王守庄村的这次活动，得到了该村村民的全力支持。无论在家还是在外的村民，都慷慨解囊，守望相助。

该村党支部书记兼村委会主任吕志杰介绍，今后将把每年农历四月十五定为逢会日，这一日的前后几天都会举行相关活动。而且，村“两委”会根据实际情况，进一步丰富活动类型，提高群众参与度，让更多人共享乡村发展的丰硕成果。

记者 景斌

看油画展，到南山小镇

运城晚报讯(记者 杨洋)近日，山西省油画学会运城市学会作品展在我市南山小镇展出，展览持续至5月15日。

参展的艺术家或生于运城、受本土文化滋养，或因运城魅力而驻足。他们以运城山水、遗迹、民俗等为灵感，将传统文化与现代油画技法相融合。鹳雀楼、普救寺、盐湖等在画中焕发新生，展现出历史诗意图、爱情传奇与山水活力等。参展作品风格多样，或写实细腻、或抽象奔放、或诗意灵动，是艺术家与运城文化对话的结晶。

此次展览旨在搭建传统与现代、本土与世界的桥梁，让更多人了解运城文化，为创作者提供交流平台，激发大众对本土文化的热爱，推动运城油画事业蓬勃发展。

绛县车厢路社区——激活“邻”聚力 共建“大家庭”

运城晚报讯(记者 景斌)社区是家的港湾，邻里是情的纽带。近日，绛县车厢路社区开展了一场丰富多彩的邻里节活动，进一步传承和睦邻里文化，搭建邻里沟通交流平台。

趣味游戏现场，居民们热情高涨，纷纷呼唤着左邻右舍。套圈在空中划出一道道优美的弧线；小球小心翼翼地“过河”；搭档们相互扶持，步伐一致，喊着口号奋力向前……每个人都沉浸在这轻松愉快的氛围里，享受着难得的欢乐时光。

在“心灵手巧话家情”环节，每一把素白扇面仿佛被赋予生命，扇子在水流的轻抚下慢慢地吸附着颜色，顷刻间给人无限遐想；一双双巧手上下翻飞，剪刀起落之间，一幅幅精美的剪纸作品逐渐成型(下图)。

“禁毒+反诈+消防”齐宣传，居民们纷纷表示，这样好玩又有趣的形式让人获益良多。此外，该社区还邀请医护人员为居民义诊，让居民享受到健康生活带来的幸福与快乐。

该社区有关负责人表示，此次邻里节活动让居民走出“小家”，走进社区“大家”，有助于社区与居民携手打造有温度的“熟人社区”。接下来，将不断创新服务模式，通过多种形式的活动，全方位激活“邻”聚力，共建美好家园。



临猗举行青年联谊活动

运城晚报讯(记者 景斌)“很开心能参加这样的活动，还认识了几个性格开朗、热爱生活的小伙伴。”近日，在临猗举行的青年联谊活动上，一名男青年兴奋地说。

活动伊始，青年们依次自我介绍，从个人爱好到生活趣事，大家在欢声笑语中迅速“破冰”，陌生感渐渐消散。随后，这些青年10人一组进行了“狼人杀”互动游戏。紧张刺激、烧脑有趣……青年们各展才智，增进彼此了解。

此次活动由共青团临猗县委、临猗县新时代文明实践指导中心、临猗县社区服务中心主办，临猗县义工联合会、临猗县满天星社会工作服务中心、临猗小义红娘、临猗金麦秀音乐会所协办，旨在为青年男女搭建一个充满趣味与浪漫的交友平台。活动有关负责人表示，将继续秉持服务青年的初心，组织开展形式更加多样的活动，持续优化青年交友平台，做好各项对接工作，为建设文明临猗贡献更多力量。